



冲锋“疫”线， 守护城市“生命线”

——南通市国资委全力构筑疫情防控红色防线

疫情就是命令，防控就是责任。为坚决打赢这场疫情防控阻击战，市国资委党委高度重视、快速响应，积极组织发动市国资委机关干部和市属国有企业广大干部职工参与疫情防控工作，实行“线上”“线下”双报到制，让党旗在疫情防控一线高高飘扬，以国资国企力量共筑“安全墙”和“防护网”。

哪里有需要，哪里就有国资人的身影。市国资系统坚决贯彻人民至上、生命至上的理念，第一时间响应市委、市政府号召，严格执行疫情防控各项举措，在社区防疫、重点场所、稳定生产、服务民生等各条战线诠释着国企的使命与担当。他们有的坚守在车间生产、项目建设一线，有的奔波在抢修供水管、运送生活物资的路上，有的在高速卡口查验双码、检查通行证……他们恪尽职守抓稳生产经营，持续奋战保民生一线，积极投身社区防疫现场，向险而行，一路荆棘，用热血写下了“责任”，用担当镌刻着“国资”。

1 聚焦主责主业，夯实经济发展“压舱石”

防疫生产两手抓、两不误，成为当前南通打赢疫情防控阻击战的主旋律。南通国资国企全面贯彻市委、市政府“十严禁”等相关疫情防控要求的同时，统筹项目建设、经济运行，一季度市属企业累计完成营业收入89.92亿元，实现利润总额8.37亿元，3月末市属企业资产总额合计3155.24亿元，主要经济指标实现稳步增长，为全市经济社会发展大局贡献力量。

为缓解当前新冠肺炎疫情影响，帮助小微企业和个体工商户渡过难关，市国资委与有关部门联合出台文件，积极落实我市范围内承租国有企业（包括全资、控股和实际控制企业）房屋的服务业小微企业和个体工商户，2022年3月—5月的租金予以全免，充分发挥国有资产在保障疫情防控、支持小微企业和个体工商户健康发展，携手共渡难关、共谋发展。

4月9日，轨道公司工程师顾伟祥把家“搬到”项目现场的第四天。钢支撑应力数据、周边管线沉降情况、周边建筑物沉降情况……“现在我们要做的就是疫情防控与安全生产两手抓，全力保障轨道交通工程稳定有序。”他每天实时跟踪各种数据。疫情下的南通轨道交通工程没有按下“暂停键”，轨道公司实行线下、线上办公、项目工程师“一人一标段”、现场管理部门“包保”、分管领导挂钩管理机制，10余人紧急打包生活用品驻扎工地现场，确保疫情防控与安全管控两手兼顾。目前，百余家企业参建单位、60多公里作业面安全和万余名参建人员稳定可控，疫情防控和安全巡查情况每日刷爆工作群。

4月17日的金通灵生产车间秩序井然，驻厂干部、

车间班组、管理人员等40多人成立项目攻坚队，保证4月急需交货订单的机加工环节。疫情发生后，产控集团各投资企业结合实际，研究制定疫情防控和生产经营超常规举措，在相关区域内参与、保障生产经营的保供人员日均超1500人，多家企业启动应急预案封闭式生产，成立安全生产、疫情防控、保障运行等专班，应急人员全部到位驻厂封闭，连续夜值，稳定产能利用率在75%。一季度，集团全资及控股企业实现营业收入36.9亿元、利润总额6.54亿元，分别同比增长37.89%、37.1%。

4月11日，绕城高速建设指挥部与专家线上探讨绕城高速东社枢纽设计方案，利用无人机技术，对绕城高速东社枢纽涉及范围进行航拍，了解现场施工情况，提前谋划、商议制定解决措施。面对严峻的防疫形势和紧张的施工进度，南通交投集团迅速反应、扎实部署，对绕城高速项目启用智慧工地信息平台。该平台应用“互联网+交通基础设施”发展思路，集数字孪生电子沙盘、项目管理系统、质量管控行系统、安全管控行系统、环境监测系统、桥梁健康监测系统为一体，采用远程摄像迅速了解现场施工人员分布情况、现场进度情况，做到实时管控、远程指挥，实现疫情防控与生产经营“两手抓”、“两不误”。

面对全市进口集装箱货物精准监管需求，大数据集团“红云”技术突击队紧急抽调骨干力量，加班加点开发上线南通市进口集装箱货物登记系统，实现对市、区县、街道、网格点多层级多部门联合防疫摸排、管控、处置，形成数字化闭环监测管理。系统上线以来，已注册企业1387家，申报企业535家，申报次数3053次，涉及重点人员802人。



2 扛起使命担当，打造城市运行“稳定器”

复杂多变的疫情防控形势下，民生供应成为全市上下关注的热点。南通国资国企闻令而动，向“疫”而行，市国资委和相关市属企业均安排专人接听民生热线，确保群众诉求及时答复、办结，坚决扛起疫情防控和民生保障使命担当，超前谋划、统筹安排，守护民众安居生活。

南通水务集团第一时间成立疫情防控领导小组，制定供排水保障应急预案。市疫情防控措施动态升级调整后，集团本部、3家水厂、5家污水处理厂、4家分公司等全部落实封闭管理，528名干部职工以岗为家、吃住在岗，持续奋战供排水保障第一线。各水厂、污水处理厂增加进、出厂水质检测频率，严控出水水质指标；积极协调生产物资运输，最大容量储备混凝剂、消毒剂等净化水药剂和应急物资，全力以赴保障全市人民用水无忧、排水无虑。

根据疫情防控实际，集团科学调度供水生产、合理调节供水压力，确保居民家中水压充足；968999服务热线24小时不间断受理用水诉求，7支供排水管网抢修突击队全天候待命，根据不同区域疫情防控要求，科学制定抢修方案，及时处置各类用水故障。在实施青年路易家桥东DN300等供水管线抢修中，抢修突击队不怕脏、不怕累，连续作战，全力守护城市供水“生命线”。疫情期间，受理用户诉求700多个，实施管网抢修200多个，办结率达100%。

疫情初发阶段，南通盐业便第一时间启动疫情防控和食盐供应应急预案，部署安排盐品储备、业务对接和配送服务等工作。4月6日晚，市政府发布2022年第37号《关于疫情防控措施动态升级调整的通告》，公司所处位置列入管控区，主要领导连夜召开视频会，部署特殊时期疫情防控和市场保供工作，制定应急处置办法，并第一时间向疫情防控指挥部申请办理车辆通行证，组建突击队，成立业务保障组、配送保障组和后勤保障组，确保食盐不脱销、不断档、不停供。对在疫情防控正常区域的，加大市场营销力度，做到及时送货上门；对在防范、管控、封控区域的，采用电话、微信访销等方式收集订单信息，想办法配送到指定地点。目前，公司配送中心已完成大小包装盐品配送近200吨。

在保供全市城市运行的同时，市国资系统积极响应上级号召，助力上海民生物资保供。面对疫情造成公路运输受阻影响，港口集团通海公司推出多条综合物流“陆改水”服务方案，4月18日晚，一批保供蔬菜陆续运至南通通海港口堆场，即开启24小时不停工保供计划，连夜卸车、打包、装箱，公共驳船“新锦钰”轮以最快速度转运，于4月20日抵达上海。这批保供蔬菜经南通通海港口“绿色通道”优先装箱、靠泊、发运，通过驳船水运直达上海港，突破入沪“梗阻”，全力解决疫情期间运输难题。

3 筑牢坚固防线，勇当疫情防控“排头兵”

当疫情防控的号角吹响，南通大街小巷不断涌现出国资系统的党员的身影。在核酸检测试点协助填写检测内容、测量体温、维持排队秩序；在小区物业或居委会协助发放出入通行证、核酸检测卡；全天候接听市民问询电话解难答疑……他们用实际行动助力疫情防控，争当“逆行”国资勇士，彰显姓党为民政治本色。

入选南通疫情防控党员突击队，市国资委的年轻党员孙松3月30日来到川行高速路口工作，一人分担解说员、消防员、勤务员三种角色，“小伙子，哪里做核酸？”“同志，我忘了密码，怎么办？”“通行证在哪申请？”……作为卡口第一个岗位，孙松的职责就是负责解答各种问题。面对各种提问，他每天8小时不间断回答，嗓子再疼也要声音洪亮，确保司机师傅听得清；值班结束身体再累，也要了解最新要求，确保指导精确。

4月6日深夜，南通机场“通飞团队”微信群内，集团党委发出紧急号召，动员党员干部、员工主动向社区报到。随后，459名志愿者迅速完成在线注册。次日一大早，百余名为“就地”转为防疫志愿者。安检部党员、旅检科科长张兰刚刚结束专班保障，就积极响应号召加入新一轮的“战疫”。她发挥服务窗口岗位特长，耐心周到地与老人沟通交流。“疫情防控面前，必须不讲条件、同心协力。只要大家同心抗疫，同向发力，就一定能够打赢这场硬仗！”信息采集、维持秩序、物资发放、上门服务……投身防疫一线的志愿者们，以点点民航微光汇聚成全民抗疫的璀璨星河。

4月7日，城建集团党委精心部署、迅速行动，9家全资、控股企业2235名干部职工奋战在城市运转保障和疫情防控一线，332名居家职工就地转为防疫志愿者，全力服务我市疫情防控大局。保安公司累计组织650余名保

安队员加入疫情防控战线，陈桥、川姜、南通北、竹行等高速卡口117名队员无论暴雨骤雨、还是烈日高阳，共同筑牢人防守第一道人墙防线。90余名突击队员深夜执行农批市场外围封闭的任务，持续“作战”16小时，有力保障了次日市区蔬菜的正常集散。

3月24日起，房投集团阳光养老所有机构即实施全封闭式管理，压紧压实防控责任，落实落细防控措施。349名员工，用真情和守护，筑起一道大爱“屏障”，守护着近1000名入住长者，让春天的脚步伴着“阳光”温暖前行。

本轮疫情发生后，沿海集团所属南通金桥智选假日酒店再次被南通市卫健委指定为医护人员隔离酒店。酒店党支部第一时间制定抗疫服务保障工作方案，组织20余人服务团队，提供144间隔离客房，累计接待驰援上海、常州等地返通的医护人员和驻点工作人员150余人。服务保障期间，全员实行24小时值班值守，严格落实隔离场所“三区两通道”的要求，完善物理隔断和各区标识，严格信息登记、健康监测、消毒安全、物资保障、垃圾搬运等操作环节。集团党委、工会先后发出倡议，组织“党员突击队”“青年志愿者”近400人，服务频次近1000次。

闻令而动，向疫而行。“除线上注册外，国有企业干部职工务必线下实名向所在社区报到！”为贯彻落实市疫情防控第37号公告，43名市管领导干部以身作则，率先报名，各单位干部职工紧跟对接联系所在社区报名字、亮身份，实实在在践行南通国资人的初心与使命、信仰与担当。目前，市国资委机关和市属国有企业3600余名志愿者已报名参与基层志愿服务工作，用实际行动把“国”字防疫旗号插到基层一线。

·朱蓓宁 刘璐 夏天一·

